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225 лет  11-12.09. 1790 (28-29.08 1790)
СРАЖЕНИЕ У МЫСА ТЕНДРА

Морское сражение на Чёрном море в ходе русско-турецкой войны 1787—1792 годов между русской эскадрой под командованием контр-адмирала  Ф.Ф. Ушакова и турецкой под командованием Хасана-паши. Произошло около Тендровской косы. 
    После присоединения Крыма к России началась новая русско-турецкая война. Русские войска начали наступление в районе Дуная. Для помощи им была сформирована галерная флотилия. Однако совершить переход от Херсона в район боевых действий она не могла из-за присутствия на западе Чёрного моря турецкой эскадры. На помощь флотилии вышла эскадра Ф.Ф. Ушакова. При подходе её к турецкой эскадре 11 сентября (28 августа  по старому стилю), капудан-паша Хасан принял решение спешно отступать, однако Ушаков приказал немедленно атаковать турок. Когда русский флот приблизился на расстояние картечного выстрела к турецкому арьергарду, Хасан-паша приказал другим кораблям повернуть обратно. Эти манёвры турецкого флота позволили кораблям Ф.Ф. Ушакова лечь на параллельный курс, сократить дистанцию и начать массированный обстрел турецких кораблей. Получив множество повреждений, турки отступили. 
      Утром 12 сентября (29 августа по старому стилю) выяснилось, что турецкая эскадра находится вблизи русской и Ушаков продолжил её преследование. Русские сумели потопить несколько вражеских кораблей, включая лучший — флагман "Капудание", а также захватить линейный корабль "Мелеки-Бахри" 
      Победа в сражении у мыса Тендра позволила перебросить галерную флотилию к Дунаю, что значительно усилило русскую армию. Контр-адмирал Фёдор Фёдорович Ушаков был награждён орденом Святого Георгия 2-й степени.

11 сентября  - День победы русской эскадры под командованием Ф. Ф. Ушакова над турецкой эскадрой у мыса Тендра является Днём воинской славы России.

